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一、确定防治任务
首先我们得先知道防治农作物类型以及面积、地形、病虫害情况及防治周期、使用药剂类型种类。以及是否有其他特殊要求！
这些就需要作业任务确定前要做的预备工作：地形勘察是否适合飞防、面积测量是否准确、农田不适宜作业区域（障碍物过多就飞行造成炸机隐患）是否与农户有效的沟通，农田病虫害情况报告、以及防治任务是否由飞防队携带药剂还是采用农户自己的药剂，这就涉及到农户药剂一般自主采购或地方植保站等机构提供，药剂包含种类较杂，有大量的粉剂类农药，因为粉剂类农药需要大量的水去稀释，而植保无人机要比人工节省90%的水量，所以不能够完全稀释粉剂，容易造成植保无人机喷洒系统堵塞，影响作业效率及防治效果。这时候你可能会想，不能用粉剂类农药，那植保无人机推广以及作业不是受到很大的阻碍，不用担心，绝大部分农药它不是只有粉剂包装的，更多还是水剂、悬浮剂、乳油等等。这些都是可以正常使用的，一般这个时候就需要提前跟农户沟通，让农户去当地的农药店铺去更换该药剂的非粉剂包装，而且涉及到一个配药时间，由于植保无人机作业效率根据地形一天在200-600亩之间，从而需要提前配比药量较多，所以请尽量采用大瓶农药包装，或者由飞防服务组织自行准备飞防专用药剂，节省配药时间也是作业效率提升很关键的地方。
二、确定飞防队伍
我们在前面确定了防治任务，这个时候就需要根据防治任务要求确定出动的飞防人员及植保无人机数量与运输车辆。

这就要根据农作物类型、面积、地形、病虫害情况及防治周期和单台植保无人机的作业效率来确定。一般农作物都有它一定的防治周期，在这个周期内如果没有及时将任务完成，将达不到预期的防治效果。作为一个飞防服务队伍，我觉得首先应该做到的防治效果的保障，其次才是如何来提升效率。
举例：目前防治任务为水稻2500亩，地形适中，病虫期在5天左右，单旋翼油动植保无人机为例，保守估计日作业面积为300亩。  300亩X 5天=1500亩，所以这个时候我们就需要出动两台单旋翼油动植保无人机以及相关飞防人员出动，一台单旋翼油动植保无人机作业最少需要一名飞手（操作手）和一名助手（地勤），接下来就是运输车辆了，我们一台中型面包车可以搭载4名人员和2-3架单旋翼油动植保无人机。
所以我们此次确定出动一台飞防服务车，搭载2-3架单旋翼油动植保无人机，2名飞手与2名助手去完成此次飞防作业任务，为什么是2-3架呢？还是因为考虑到病虫害的时效性 及植保无人机在农田相对恶劣的环境下，机器遇到一定问题故障无法及时解决，而不能够及时完成防治任务，所以我们一般推荐飞防作业采取2飞1备的原则，保障防治任务效果效率，为农户做好每一次服务。
三、作业地环境天气勘测及相关物资准备
在我们在准备出发进行植保飞防作业时，应提前查知作业地方近几日的天气情况（温度及是否有伴随大风或者雨水），这些都会对我们作业造成困扰，提前确定这些数据，更方便我们确定飞防作业时间及安排。
这个时候千万不要遗漏相关飞防需要物资了，电动多旋翼需要的动力电池（一般在5-10组之间）相关的充电器以及当地作业地点不方便充电时可能就要考虑随车携带发电设备了。
单旋翼油动直升机的话主要就是汽油问题，因为国家对散装汽油的管控，所以我们得提前加好所需汽油或者需知作业地加油条件（一般采用97#），到当地派出所申请农业散装用油证明备案即可（地域差别性，管控松紧不一，一般靠近农村乡镇不会有这种问题
注意：为保证油品质量，尽量在大城市的中石油，中石化等口碑好的加油站加装97汽油，机油则选择经拓航把关并长期使用的安索机油，因市面上机油掺假现象严重，可直接到拓航公司购买，拓航将提供可靠的质量保障，无后顾之忧！
接下来就是相关配套设施了，如农药配比运输需要的药壶或者水桶、飞手助手协调沟通的对讲机，相关作业防护用品（眼镜、口罩、工作服、遮阳帽等），如果防治任务是包工包药的方式的话，就需要我们核对清点确定药剂类型与需要防治作物病虫害是否符合，数量是否正确。
一切准备就绪，天气适中，近期无雨水或者伴随大风（一般超过3级风将会对农药产生大的漂移）这个时候我们就出发前往目的地开始飞防任务了。

四、开始飞防作业
一般需要提前到达作业地块，飞防队员应熟悉地形，检查飞行航线路径无障碍物，如电杆及电线、树木等（由于人眼远距离查看事物有较大的误差遗漏，应避免发现因碰擦障碍物导致炸机的现象发生）和飞机起降点是否合适及作业航线基本规划。
农药配置（一般需根据植保无人机作业量提前配到半天到一天所需的药）
植保无人机起飞前检查，相关设施测试确定（如对讲机频率、喷洒流量等）然后报点员就位，飞手操控植保无人机进行喷洒服务。
在保证作业效果效率的同时（航线直线度、横移宽度、飞行高度、是否漏喷重喷），飞机与人或障碍物的安全距离也非常重要。任何飞行器突发事故时对人危险性较高，作业过程必须时刻远离人群，助手及相关人员要及时进行疏散作业区域人群，保证飞防作业安全条件应当是摆在第一位的，首先自己与他人的安全，其次才是保证机器本身的安全！飞手操作植保无人机进行作业的时，应预留自己与他人相对飞机农田的安全距离，随后再在保证安全距离，无障碍的情况下再进行补打边角田块。用药时请使用高效低毒检测无残留的生物农药，以避免在喷洒过程中对周围的动植物产生不良影响，纠纷和经济赔偿。气温高于35度时，应停止施药，高温对药效有一定影响！
注意：如种植户要求喷洒除草剂，需咨询除草剂方面的专家。或是在喷洒其他不熟悉的作物时，也应咨询相关用药方面的专家以保障施工的顺利和用药的合理安全性！
每次起降应对植保无人机进行检查，有无隐患，确定之前飞行架次作业亩数药量是否与田块吻合（如有差异应在保证效果的前提下，考虑控制喷洒系统流量或者飞行速度。）
五、作业结束
一天作业任务完毕，应记录作业结束点，方便第二天继续前天作业田块位置进行喷洒。
接下来就清洗保养飞机，进行对植保无人机系统的检查，检查各项物资消耗（农药、汽油、电池等），应及时补充，记录当天作业亩数，飞行架次，当日用药量与总作业亩数是否吻合，为第二天作业做好准备。
农民是最好打交道也是最不好打交道的，只有真正做出效果，让农户放心信任才是关键。希望此文能够帮到想了解涉及植保飞防的各位同仁，一起推动植保无人机事业的发展，我在辽宁昊一等你来！
（来源：农业植保无人机平台）







